
R E M É N Y I  E D E ,

A NEMZET HEGEDŰJE.
A múlt század hatvanas éveiben alig volt Pes­

ten népszerűbb ember, mint Reményi Ede, akit a 
nemzet hegedűjének hivtak. Hogyne! Negyven- 
nyolcas szabadsághös volt, Görgey segédtisztje, 
aztán emigráns, bejárta Amerikát, nagy diadalo­
kat aratott Londonban és Párizsban, Weimarban 
megbarátkozott Liszt Ferenccel és Brahms-sal is 
hangversenyezett, a Petőfi- és Széchenyi-szobor- 
alaphoz nem kevesebb mint hatvanhétezer forin­
tot hegedült össze és végül ö tudta a legszivbemar- 
kolóbb édességgel játszani a Repülj fecském cimü 
kompoziciót. Nem csoda, hogy Reményi Ede való­
sággal megmámorosodott a saját népszerűségétől. 
Ez a szertelen önhittsége anekdota-alakká tette a 
különben nagyon tiszteletreméltó, önfeláldozó s ál­
dozatkész hegedüvirtuózt, akit a maga korában 
az egész világ ismert és becézgetett. Szájról-szájra 
jártak a róla szóló mulatságos anekdoták, ame­
lyeket a magyar furcsaságok fáradhatatlan gyűj­
tője is megörökített. Ezekből álljon itt egy-kettő.

Miskolcon, hangversenye után, a város egyik 
legelőkelőbb családja szoarét rendezett tisztele­
tére.

A mester jön, megáll a terem küszöbén és rá­
mutat a fali órára:

— Állítsák meg és ront­
sák meg a szerkezetét.
Örökre azt az órát mutassa, 
amelyben én idejöttem.

Aztán a bókoló háziasz- 
szony elé lépett és csókra 
nyújtotta fehérkesztyüs ke­
zét.

Az úrnő azonban felta­
lálta magát:

— Kedves Reményi ur, 
nagyon sajnálom, de nem 
gombolhatom be a kesztyű­
jét, mert magamnak is kesz­
tyű . van a kezemen. De 
majd segítünk rajta. A szo­
balány mingyárt hoz gom­
boló! és be is gombolja vele 
az ön kesztyűjét.

— Nem kell! — szólt

mester fönségesen és sarkon fordulva távozott a 
teremből.

Egynéhány esztendő múlva aztán maga anek- 
dótázta nagy nevetve, hogy milyen bolondságokat 
követett el a népszerűség lázában.

Mindig azt hirdette, hogy a legszebb magyar 
himnusz az „A  kisasszony Pozsonyban“ nóta.

—  Képzeljék csak, andante maestoso tempóban, 
orgonazugással: „Recefice krinolinba!“ Hát nem 
fönséges ez? Ha Liszt Ferenc szent éneket csinál­
hatott abból, hogy „Nem ettem én ma egyebet, fe­
kete retket, k e n y e r e tmiért ne lehetne ez a másik, 
ez a gyönyörű nóta magyar himnusz?

!Minden nagyzási hóbortja mellett igazi művész 
volt Reményi Ede és Liszt Ferenc, aki 1853 decem­
ber elején ismerte meg öt, nagyon megszerette és 
megbecsülte Görgey volt segédtisztjét, aki az am­
nesztia után a Nemzeti Színház zenekarának hang­
versenymestere lett. Liszt, ha Budapesten járt, min­
dig meglátogatta öt rákospalotai villájában és meg­
bámulta a nagy hegedűs gazdag régiséggyüjtemé- 
nyét. Reményi hangversenyein Liszt is közremű­
ködött és amikor Reményi 1871-ben esküvőjét tar­
totta Fay Gizellával, Liszt epithalamiumot irt az 

uj pár tiszteletére.
Reményi Ede sokoldalú­

an képzett, nagy műveltségű, 
világfias modorú, de bohém- 
lelkű művész volt, aki, bár­
hol járta a világot, min­
denütt feltűnt és mindenkit 
bámulatba ¡ejtett, nemcsak 
virtuozitásával, hanem ro­
mantikus egyéniségével is. 
A  hetvenes évek közepéig 
állandó lakása Budapesten 
volt, de idönkint nagy kör- 
utakat; tett a világba, ahol 
mindenütt tüntetett magyar­
ságával, gavallérságával és 
pazarlásával. Egyiptomban 
például nemcsak nagyon sok 
pénzt szerzett, de éppen 
otyan sokat el is költött, 
mert szenvedélyes régiség-
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gyű jtő  volt s egy-egy neki tetsző darabért, minden 
pénzt megadott. Emellett arra sem sajnált öt-hat- 
száz forintot, h ogy Budapesten hagyott feleségét 
táviratilag értesítse hogy létér öl és sikereiről.

A  budapesti Nemzeti Színháznak csak rövid 
ideig volt hangversenymestere. H ogy  miért vált meg 
oly  hamarosan az ország első zenekarától, azt 
egyik életirója érdekesen indokolja. A  Nemzeti Szín ­
háznak, —  úgym ond — akkoriban báró O rczy  
B ódog volt az intendánsa, aki az E rnáni cimü ope­
rában minden áron egy M acsinszka nevű, állítólag 
orosz hercegi szárm azású énekesnőt akart fellép­
tetni. De már a próbánál kitűnt, hogy az állítóla­
gos orosz hercegnő, am ily szép, époly távol áll a 
művészi képességektől. Mindenki duzzogott, hábor­
gott ugyan, de az intendáns hatalma, tekintélye el­
len senki sem mert szólni. E gyedül Reményi han­
goztatta, hogy botrány lesz belőle. A z  előadás neki 
adott igazat. A z  orosz csúfosan megbukott s más­
nap Reményi az összes lapokban megtámadta ba­
rátját, az intendánst s egyszersm ind bejelentette 
kilépését a zenekarból. Megállapodása ugyan az 
volt a zenekarral, müvésztársaival, h ogy szolidári­
sak lesznek, de magára hagyták. Reményinek ki 
kellett lépnie a  színház kötelékéből, ami egyébként 
nem bántotta, legkevésbé sem sújtotta érzékenyen.



Báró O rczy tovább intézkedett az intendánsi szék- 
ben, Keményi azonban azzal vigasztalta magát, 
h ogy ha el is vesztette ugyan a csatát s a közvéle­
mény részéröl is támadások érték, megmentette a 
művészi zászló becsületét.

A  hetvenes évek elején feleségével együtt ú jra  
Párizsba költözött, egyik érdekes és ünnepelt 
alakja lett nemcsak a művészvilágnak, hanem a 
francia főváros társadalmi életének is. Néhány év 
múlva áthajózott Amerikába, ahonnan páratlan mű­
vészi és anyagi sikerekkel tért vissza. A  kilencve­
nes évek elején megint M agyarországban találjuk s 
az immáron öszfürtü, de két világrész által ünne­
pelt művész valósággal extázisba ejti honfitársait.

Élete vége felé azonban szertelen költekezé­
sei és szerencsétlen spekulációi miatt ismét anyagi 
bajba jut, amelyből egy második amerikai körúttal 
akar kilábolni. A  csaknem hetvenéves művész ú jra  
kezdi a vagyonszerzés nehéz munkáját és Csikágó- 
ban, majd N ewyorkban egymásután rendezi hang­
versenyeit. E z a második körút tragédiával végző­
dött. A  new yorki Vaudeville színházban éppen be­
lefogott a „R epülj fecském “  hires ábrándjába, de 
alig játszott el egynéhány taktust, kezéből k ihul­
lott a vonó. A gyvérzés ölte meg 1898 május hó 
15-én. Burányi M iklós.


